

Никандрова Д.А.
ИвГМА, г. Иваново

Пропал без вести...

«Пропал без вести» Слова, убивающие получившего их... Слова, дающие надежду.... Такая ужасная весть не миновала тысячи семей в годы Великой Отечественной войны. Такую страшную и одновременно дающую надежду весть получила и моя прабабушка Широкова Полина Александровна в октябре 1941 года. А как не верить и не надеяться, ведь на руках четверо детей, да и под сердцем – пятый. Муж, опора всей её семьи, Широков Александр Иванович, только в сентябре мобилизован в ряды Советской Армии, а тут такая весть. Начались томительные минуты, часы, дни и недели ожидания. Я словно вижу через время, как вновь и вновь перечитывается письмо-треугольник с фронта, дрожащие руки держат фотографию, на которой осанистый широкоплечий старшина Широков прямо и открыто смотрит в глаза и будто говорит: «Жди...», а на оборотной стороне фотографии начертаны слова, согревающие душу: «Милому другу и супруге Полине Александровне».

Наверное, в это мгновение ей хотелось умереть, убежать, но от себя не убежишь, жизнь не остановишь и не повернёшь время вспять. Надо жить, надо растить детей, надо...

Спустя пару месяцев пришло письмо от друга, служившего вместе с прадедом. Письмо страшное, отнимающее счастье: «Погиб от прямого попадания снаряда в машину, на которой передвигался к месту выполнения задания...». Как жить дальше? Что делать? Верить? Или ждать.... Потекли дни, один на другой похожи. Время шло, стихли звуки канонады. Война уходила в прошлое, но рана не заживала, надежда не покидала, ведь без вести пропал... Разыскивали все вместе: вдова, дети, внуки.. А ответ военкомов один: «Погиб под Орлом, тело не обнаружено, братской могилы нет...»

С тех пор прошло много лет. Нет в живых прабабушки, но по наследству передалась надежда надежда отыскать след прадеда на дороге войны. Удача улыбнулась совсем недавно – электронный мир сделал своё доброе дело, и мы

узнали, что прадед наш погиб во время серьёзной военной операции. Одной из самых страшных катастроф советских войск в ходе Великой Отечественной войны считается разгром Брянского фронта и образование Вяземского «котла» в ходе немецкой операции «Тайфун». Задачи по разгрому советских армий на московском направлении были обозначены в директиве №35 от 6 сентября 1941 года Верховного командования вермахта, подписанной Адольфом Гитлером. Советские силы планировали разбить до наступления зимы. Решить эту цель собирались путём двойного окружения в общем направлении на Вязьму – Можайск – Москву, при наличии мощных ударных группировок на флангах (на севере и юге, для охвата столицы). 16 сентября появилась директива командования группы армий «Центр» о подготовке операции по захвату столицы СССР под кодовым названием «Тайфун». Немецкое командование планировало ударами крупных группировок, которые сосредотачивались в районах Духовщины (3-я танковая группа генерал-полковника Германа Гота), Рославля (4-я танковая группа генерал-полковника Эриха Гёпнера) и Шостки (2-я танковая группа генерал-полковника Гейнца Гудериана), окружить основные силы противостоящих им советских войск и ликвидировать их в районах Брянска и Вязьмы.¹

Вот здесь и погиб наш прадед, старшина Широков Александр Иванович, уроженец д. Безняки, Собинского района, тогда ещё Ивановской области. Отказавшись от «брони», ушёл на фронт, чтобы защищать свою Родину, чтобы мирное небо было над его детьми, внуками и правнуками. Ушёл, чтобы навсегда остаться нашим Ангелом-хранителем. Ушёл, чтобы помнили...

¹ Материалы поискового сайта Солдат.ру <http://www.soldat.ru/search/>